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příklad: 
nad stranami čtverce o straně délky 
[image: image1.wmf]cm

a

8

=

 jsou sestrojeny uvnitř čtverce půlkružnice, určete obsah obrazce, který vytvářejí
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obrazec se skládá z osmi kruhových úsečí, obsah jedné z nich vypočítáme následovně:

pravoúhlý trojúhelník 
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čtvrtkruh 
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celkově: 
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příklad: 
vypočítejte obsah rovnoramenného lichoběžníku, jehož základny mají délky 
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 a jeho výška je o 1 cm menší než délka ramene.
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z obrázku je zřejmá délka úsečky 
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v pravoúhlém trojúhelníku 
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 platí Pythagorova věta: 
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výška: 
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obsah: 
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příklad: rovnoběžník 
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 rozděluje úhlopříčka 
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 na dva shodné pravoúhlé trojúhelníky, vypočtěte obvod rovnoběžníku  
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protější strany rovnoběžníku mají stejnou délku: 
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v pravoúhlém trojúhelníku 
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 platí:  
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obvod rovnoběžníku:
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příklad: na obrázku je stan se zadanými rozměry, vypočítejte v litrech 
objem vzduchu ve stanu

[image: image45]
stan má tvar trojbokého hranolu s podstavou, kterou tvoří rovnoramenný 

trojúhelník (hranol „leží“)

obsah podstavy:  
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objem hranolu:  
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převod jednotek:
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z výpočtu je patrné, že v zadání jsou nadbytečné údaje – délky ramen 

podstavného trojúhelníku

příklad:  délka všech hran pravidelného čtyřbokého jehlanu je 
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, vypočítejte jeho objem a povrch
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povrch jehlanu:  

[image: image51.wmf]pl

p

S

S

S

+

=

 

obsah podstavy (čtverec): 

[image: image52.wmf]2

a

S

p

=



[image: image53.wmf]®



[image: image54.wmf]2

2

1296

36

cm

S

p

=

=


obsah pláště (4x rovnostranný trojúhelník): 
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stěnovou výšku 
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 vypočítáme z  trojúhelníku 
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 pomocí Pythagorovy věty:  
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obsah pláště: 
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povrch:  
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objem jehlanu:  
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tělesovou výšku 
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 vypočítáme z  trojúhelníku 
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 pomocí Pythagorovy věty:  
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objem jehlanu:  
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příklad:  osový řez nádoby, která má tvar rotačního válce, je obdélník s úhlopříčkou 
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, poměr obsahu pláště a obsahu podstavy je 5:3, kolik litrů vody se vejde do nádoby?
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poměr obsahu pláště a obsahu podstavy je 5:3: 
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trojúhelník
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- Pythagorova věta: 
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dosadíme  
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objem válce:  
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převod:  
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příklad:  kopule hvězdárny má tvar poloviny kulové plochy o průměru 6 metrů, náklad na 1 čtvereční metr nátěru jsou 150,- Kč, kolik stojí natření střechy kopule?

poloměr kulové plochy:
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povrch kulové plochy:  
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, počítáme pouze polovinu kulové 

plochy:
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náklady:
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Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.
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